
Information, Calcul et Communication
(partie théorique)

Introduction à la deuxième partie du cours

Olivier Lévêque
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Introduction

Supposons que votre meilleur(e) ami(e) habite en Nouvelle-Zélande.

Avec un groupe d’amis, vous désirez lui jouer un sketch pour son

anniversaire.

Il est désormais possible d’accomplir cette tâche en quelques minutes

seulement.

Que se passe-t-il exactement lors d’une telle opération?
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1. A l’aide de votre smartphone, vous enregistrez une vidéo amusante.

Ce faisant, un signal analogique est converti en sa représentation

numérique au moyen d’un algorithme sophistiqué.

De plus, un algorithme de correction d’erreurs est utilisé pour stocker

le fichier dans la mémoire.
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2. Vous téléchargez ensuite cette vidéo sur votre réseau social préféré,

non sans en avoir réduit la taille au préalable, au moyen d’un algorithme

de compression, pour que le téléchargement ne dure pas des heures.

Lors du téléchargement, deux autres algorithmes de correction

d’erreurs sont utilisés pour protéger la transmission des données

a) jusqu’à votre borne wifi, b) sur internet.

Si vous ne désirez pas que d’autres gens puissent profiter de votre

sketch, un algorithme de cryptage est utilisé par le réseau social

pour empêcher d’autres utilisateurs de visionner la vidéo.

Votre vidéo est ensuite découpée en paquets, puis distribuée à travers

le réseau par un algorithme de routage avant d’arriver à bon port.
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3. Puis votre ami(e) découvre cette vidéo sur son fil d’actualité.

Un ou deux algorithmes de correction d’erreurs sont à nouveau utilisés

ici. . .

. . . ainsi qu’un algorithme de décryptage,

et le signal est finalement reconstruit à partir des données numériques.
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Introduction

En bref:

Dans nos gestes quotidiens, nous utilisons, souvent sans nous en rendre

compte, un grand nombre d’algorithmes sophistiqués.

Ceci a, pour le meilleur ou pour le pire, considérablement changé notre

manière de communiquer, de voyager, de voir le monde. . .

Quelques contributions fondamentales, remontant pour certaines à plus

d’une cinquantaine d’années, ont permis la réalisation de ces moyens de

communication modernes.

Objectif principal de cette seconde partie:

Comprendre quelques-unes de ces contributions fondamentales !
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Plan de la seconde partie du cours

1 Représentation binaire et échantillonnage

2 Reconstruction de signaux

3 Compression de données

4 Correction d’erreurs

5 Cryptographie et sécurité

6 Réseaux de communication

EPFL (GC & MX) ICC - Cours 7 1er novembre 2019 7 / 7



Representation

de kin formation

It exist des di zaires de

fagans
de represent une

Certain e information . . .

Example
:

Maison HoursCasa
,

house
) I ,

. n

) )

7765738379 78 ( code ASCII decimal )

GD 41 49 53 GF GE ( code

ASCII
hexadecimal )

01001101
01000001-

..
( code ASCII bihari re )



En information e

,
an fait le droit de repress enter

Information en code behave
,

crest - I - dire avec

deux symbdes secede ment : o & I .Pair quoi

?•facile a- represented ans un circuit electric ue :

le Courant passe ( I ) ai ne passe pas ( o )

plus facile en tart Cas que
de repress enter les to

(dnffres de o
-

a 9 avec different valuers decourant
)

. ri utilise quinn sentsymbol e(1) ? ? ? pas du tart

E car ane en place ! M = merrier turn
i

( Tse
lettrede talphabet

)



Representation behave des nan b res enters posrhfs

Earn ans un nombre an ha sard : 1584

Ceci est deja cure representation : la representation
decimate ( dart nous avars let lenient I

' habitude

que nous en oubliars que c
'

est cure

representation
) :

I
'

984 = tooo e 900 t 80 t 4

= 1 .
103 t 9 . to

'

t 8 . to
^

t 4 . to
°

= =  =  =

Dian hes avant nous an raient E crit ( et anssi have plus

naturel ) : MCM L XXX IV



Representation behave de 1589 :

1584=1824
-1512+256+128+69

= 1 .

2^0+1
. 29 t y .

28+1
.

27+1
. 26 c- O . 25

=  =  =  =  =  =

c- O . 2
'

c- O .
23 c- O . 22 c- O . I + o . I

=  =  =  =  =

=11111000000en behave

En general : N = Ci . lo
"

m clnffres

Ci
E { g.  →9)

= yby. . 2't n bits bige { on }

Nolet que n a logan z m I logo Car )



Can bien de nombre s on hers different peut - on ne presenter
avec n bits ? Response : 2

"
Et les quds ?

Les nan bres de o a- 2
"

- I ( et dare pas 2
" lui

- meine)

( ooo ooo )Greene )

Eu general ,
avec n bits

,
on peut re presenter tons

les elementsdifferents dim ensemble de 2
" Elements

.

Example :

S sous - ensemblede { I
.  - .

n } ⇒ ( x
, ,

. . .

,
an ) E { on }

"

i E S ⇐ sci =L

REC prog cement
, pair repress enter tons les nan bres de 0 I N - I

,

ar n
-

a besom que de flagon bits
. (FEENEYTeh:c)


